

穿越2600公里给山区孩子带去希望 为了“一个都不能少”

“这是我的联系地址和手机号，希望你努力学习完成初中学业，最好毕业后去读高中，学得一技之长，然后到慈溪工作，如果有什么解决不了的困难和想说的话，欢迎你随时联系我。”这是慈溪市新浦初级中学励杰展、戴鸿浩两位老师对云南省广南县黑支果乡初中孩子们的承诺。

日前，教育部教育发展研究中心陈如平副主任召集四地19所新样态示范学校的30多名校长、教师，到云南省广南县开展为期五天的教育扶贫活动。这次活动的主题是“控辍保学”。

□现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜

想赚钱养家，为家庭减轻压力

将近两个小时颠簸，汽车在高山峡谷间的盘山小路艰难爬行，山高路险，谷大沟深，途中还遇上塌方修路。在黑支果乡初中校长和班主任的陪同下，慈溪市新浦初级中学的励杰展、戴鸿浩老师一行终于来到山谷里的一个小村庄。

“小陶，听说你已经一个礼拜没有去上学了，有什么困难你可以告诉老师吗？”励老师见到刚从房间里出来的小陶，拉起她的手，坐下来问道。

据班主任介绍，小陶是辍学一年再返学的，这次生病又缺勤了一周，小陶爸爸和两个哥哥在广东打工，家里有她的妈妈、爷爷，还有两个小侄子。

励老师的一番语重心长的谈话后，小陶打开了话匣子，“我上学期跟着哥哥们在广东打工，赚了一些钱。我的成绩一直上不去，不是学习的料，也想帮家庭减轻压力，早些打工赚钱养家。”说到这里，小陶流下了泪水。

两位老师轮番上阵，与小陶聊学习，聊生活，还有经济来源以及以后的打算，最终孩子被说服，答应随车返校。



励老师和小陶深入交流。受访者供图

留下联系方式，留下一道光

减轻家庭负担，改变贫困现状，有类似想法的孩子不在少数。老师们还与部分学生展开座谈会，得知不少家长和孩子认为只有读普高才能有出路，读职高就是浪费时间，如果学习成绩不好，不如早点出去打工养家糊口。

黑支果乡初中的小杨同学成绩一般，父亲残疾，母亲年纪大，家庭的重担压得他喘不过气来，产生了辍学去打工的念头。

戴老师一步步引导，支持他继续把学业完成，去职高学一门手艺，以后要是有机会来到浙江宁波打工，随时与他联系，至少可以找到一个安身立命的工作。小杨同学听到这里，眼里有了光。

“我给几个孩子们都留了联系方式，我也要来了他们的联系方式。希望我们为期一周的一对一帮扶、心理疏导，励志讲座对他们能有所帮助。”戴老师告

诉记者，“过些日子我也会打过去问问他们现在的情况，希望我们能成为他们继续学习下去的希望。”

这次，慈溪市9名教师参加广南“控辍保学”教育帮扶工作，大家采用听公开课、随堂听课等方式，在各个学校听了各门学科20多节课，并和当地老师一起评课说课，针对教学中各个环节存在的问题提出了修改建议；慈溪市新世纪实验学校吴玲俐老师给当地曙光初级中学困生进行了题为“为什么读书”的讲座；胡振燕老师面向旧莫初中全体教师做了《焕发课堂的生命活力》的专题讲座……

让每个孩子都接受义务教育，事关千家万户，事关国家和民族的未来。“控辍保学”是一场没有硝烟的教育硬仗，未来还需多管齐下、多力齐发打好控辍保学战，确保每个学生完成义务教育阶段教育——一个都不能少。

近日，一档名为《功夫学徒之走进中国》的节目在芒果TV和Discovery探索频道热播。来自英国的宁波诺丁汉大学的毕业生Saul Stollery（应轩冉）是其中一位“功夫学徒”。

全奖入学，一等学位毕业，研究生考入清华大学，被节目组打上“天才学霸”标签的他，在节目中凭借浓眉大眼的形象和直播带货的出色表现圈粉无数。还因一张开拖拉机的照片，被网友戏称为“拖拉机小王子”。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 魏亦雯 苏钧天

宁波毕业的英国小哥 参与乡村扶贫成“网红”

“想把中国的真正魅力展示给世界”

这档节目由国务院新闻办监制，邀请来自世界各地的十位学徒，深入领略中国精准扶贫，体验乡村风土人情。

节目中，令应轩冉印象最深的，是他们在湖南宜章“直播带货”那一期。学徒们被分为三个小组，需要同时通过网络直播的方式，向大家推荐宜章优质特色农产品。

当其他小组都致力于通过唱歌跳舞等方式来提高流量时，应轩冉则带领团队回归产品和扶贫本

身，用幽默风趣的语言介绍农产品的特点，让消费者最大程度了解所要购买的产品，并最终获得超过第二名近5倍的成绩，赢得了比拼的胜利。

应轩冉说，在中国九年，这是他第一次深入中国农村。“我希望能和这些善良的人交一辈子的朋友，也希望能够通过直播、KOL等营销方法帮助我的朋友致富。”

“我还希望将广袤中国的真正魅力，展现给不那么了解中国的外国人，告诉他们‘中国不只有北上广。’”应轩冉说。

“在宁波感受到了家的温暖”

在应轩冉看来，2011年从英国来到中国求学，进入UNNC（宁波诺丁汉大学）读书是“人生最好的选择”。“当时我的寄宿家庭把我当成他们的亲生儿子一样，我真切感受到了‘家’的温暖。”这也使得他尽己所能帮助需要帮助的人。

在宁波读书的四年时间，他每周都抽出时间参加学校组织的志愿者活动，为贫困家庭的孩子补习英语。“他们之前害怕跟人打交道，但是通过我们的课程，他们更愿意交朋友，更愿意团队合作。我相信这对他们更愿后的人生都是有好处的。”

节目外，应轩冉一直在不断尝试新鲜事物，可谓真正的“斜杆青年”。学生时代，他是一个“社交

达人”，演讲、主持、歌唱比赛一个不落，还在东钱湖为上万人唱歌。

毕业之后，应轩冉又成功解锁“网红”和“创业者”标签。其实从清华大学硕士研究生毕业后，他本可以顺利找到一份稳定且高待遇的职位。然而一次偶然机会，他接触了“网络直播”，并凭借个人魅力收获一众粉丝。随后他又抓住商机创办了自己的公司。

提到现在的生活，拥有多重身份的应轩冉无奈称自己“忙忙忙”，但同时也表示“随时准备着”去做一些稳定的工作。应轩冉说，“年轻只有一次”，在年轻的时候，他还是希望多去尝试，拥有更多的人生体验。



应轩冉和当地村民交流。受访者供图